#### 2018年4月27日 星期五

# 亲生女儿出生仅5天被遗弃在医院

### 长达1年9个月对女儿不管不顾 "80后"未婚爸爸昨受审



□法治报记者 胡蝶飞

将仅出生 5 天的亲生女儿"扔"给医院,就此"失踪"。长达 1 年 9 个月的时间,没有去看过女儿一眼,不闻不问、不管不顾。就连孩子母亲病逝的消息,也是半年后被抓获时才从民警口中得知……昨天下午,这位狠心的未婚爸爸因涉嫌遗弃罪,站上了虹口区人民法院的刑事被告人席。

记者在现场看到,整个庭审过程中,身穿深蓝色上衣的王力显得有些"心不在焉"。面对法庭和公诉人的提问,要么"听不见"需要重复,要么以证默代替回答

值得注意的是,一改此前表示"愿意放弃对女儿的抚养",法庭上王力改了口,当庭表示"愿意抚养(女儿)",甚至表示要"多赚点钱,好好照顾女儿"。

另外,记者获得最新消息,本市民政部门已于近日向虹口法院申请撤销 王力监护人资格,虹口法院已于 25 日正式立案。

◀日前,虹口检察院未检科检察 官在上海临时看护中心看望小卉

陈岚 摄



庭审现场

通讯员 唐辰佶

#### 女儿在医院"先放一下" 一放就是1年9个月

1980 年出生的王力与女友刘 梅在网吧相识,不久两人便同居。

据王力陈述, "两人一起居住 在旅馆。" "有时候帮别人打打游 戏。" 王力称,他和刘梅都没有正 当工作,靠自己打零工维持生活。

据虹口区人民检察院指控, 2016年3月4日,王力和刘梅在 虹口区江湾医院生育女儿小卉,随 后产后出院。

2016 年 3 月 9 日,刘梅突然脑出血。"当时我也不知道是什么病,就打了 120。"王力在庭上回忆称,将刘梅送到江湾医院救治时,他把小卉抱在了手里,一同来到了江湾医院。

"先放一下。"法庭上,王力 这样回忆当时的情形。因为刘梅病 情严重,需转至其他医院进行手 术。"当时我就跟江湾医院的医生 说,女儿在医院先放一下。"

然而,这一"放",王力就再 也没有出现。直至王力被抓获,小 卉整整被弃置长达1年9个月。

#### 曾承诺去医院接女儿 后失约又失联

根据检察机关提交的一份来自 江湾医院工作人员的证人证言显示,在 2017 年清明节前后,王力 曾在电话中承诺"自己会来把孩子 接走"。然而,王力不仅再次失约, 还一度失联。"我后面再打他电话 时,他要么挂断,要么不接,再也 联系不上了。"该证人证言陈述。

法庭上,王力承认医院曾多次 联系他,也承认自己曾"答应第二 天接女儿回去"。

"那为什么不去接,也不接电话?"面对检察官的询问,王力在庭上辩称,"我本来想让我妈帮我照看一下女儿,但后来我后爸的孩子又生了小孩,我妈抽不开身。"

就这样,王力将小卉遗弃在医院长达1年9个月。

不仅对女儿小卉不闻不问,王 力甚至对自己的"老婆"刘梅也同 样弃之不顾。

2017年4月18日, 刘梅在医

院病逝,而王力对此毫不知情。直至近半年后,2017年12月15日被公安机关抓获时,方才从民警口中得知刘梅因医治无效死亡的消息。

#### 曾表示"放弃"

### 法庭上改口:"愿意抚养"

在本案开庭审理前,本报记者 曾委托虹口检察院检察官与王力进 行对话采访。王力曾表示:"如果 有好的人家,我就放弃对女儿的抚 养,愿意把女儿送给他们。"

然而,在当天的法庭上,王力 态度却发生了转变,当庭改口表 示,"愿意抚养(女ル)。""出去 后多赚点钱,好好照顾我女儿。"

"长达 1 年 9 个月的时间,你有没有去看望过女儿?有没有为你女儿做过什么事情?"审判长的提问,换来的是王力长时间的沉默,最后的回答是"没有"。

整整近两年时间,王力将尚在 襁褓的女儿小卉遗弃在医院后便再 也没去看过一眼。这期间王力都在 做什么?法庭上,王力这样回答: "情绪比较低迷,什么也没做。"

与此同时,检察机关向法庭递 交的一份证据显示,在此期间,王 力的银行账户中一直都有资金往 来,并多次通过支付宝、微信等方 式转账。

#### 检察机关:情节恶劣 建议不适用缓刑

检察机关起诉显示,这位 1980年出生,仅有小学文化的未 婚父亲"劣迹斑斑"。

早在 2014 年,王力就因赌博 行为被虹口公安分局处行政拘留 5 日。2015 年 9 月 28 日,又因吸毒 被杨浦公安分局处行政拘留 14 日 并责令社区戒毒三年。

"被告人在长达近两年的时间 内,对孩子下落不管不顾、不闻不 问,从未到医院探望和照料孩子,更 谈不上提供相关费用,足以证明其 抛弃孩子的主观故意,且情节恶 劣。"在法庭辩论阶段,公诉人表示。

虹口检察院认为,王力对没有 独立生活能力的女儿负有抚养义务 而拒绝抚养,情节恶劣,其行为已 触犯《刑法》第二百六十一条,犯罪事实清楚,证据确实、充分,应当以遗弃罪追究其刑事责任。王力到案后如实供述自己罪行,依法可从轻处罚。

检察机关认为,尽管王力能如实 供述自己的罪行,但其行为"情节恶 劣",建议法庭不适用缓刑。

王力的辩护律师对检察机关起诉的罪名及基本事实没有异议。但辩护律师表示,王力曾有过接回女儿的意愿,但因生活来源不稳定,居无定所,确实无能力照顾幼小的女儿,希望法庭在量刑时予以充分考虑,对王力从轻处罚。

对此,公诉人认为,被告人王力 是个身体健康的年轻人,完全有能力 也有义务通过劳动获取报酬将孩子抚 养长大。其收入水平并不能成为认定 王力抚养能力的唯一标准,并成为其 逃避承担抚养责任的借口。

王力当庭表示: "我认罪。"作 最后陈述时,王力依然保持良久沉默,"我表达不出来。"他说。

本案并未当庭宣判。

目前,小卉在上海市儿童临时看护中心得到妥善照料,健康状况良好。

(文中人物均为化名)

## 驾驶证逾期被拒赔



2016年1月,杨某向某保险公司 投保了交强险和不计免赔的车辆损失 险。



2018年2月,上海一中院开庭审 理该案,杨某、保险公司方均到庭参加 2016年6月,案外人刘某驾驶杨某的机动车辆在道路上行驶时发生交通事故,杨某因本次事故需支付车辆维修费、公路路产损坏赔偿费等共计近4万元

事故发生后,杨某向保险公司索

赔。保险公司以驾驶人刘某"逾期未换证"为由拒绝理赔。

2017 年 9 月,杨某诉至法院,请求判决保险公司赔偿其损失。一审法院驳回了杨某的诉请,杨某不服,上诉至上海市第一中级人民法院。

庭审。
杨某: 驾驶证逾期未换并不等于驾驶证失效,保险公司并没有明示和告知在此情形下的免责条款。请求法院撤销一审判决,改判支持我原审诉请。

保险公司: 法律明确规定驾驶证逾期未换不得驾驶机动车,合同条款中加黑加粗提示"驾驶证失效不予赔偿"。请求法院驳回杨某上诉,维持原判。

# 设法庭辩论

本案争议焦点为:

1.涉案保险合同中"驾驶证失效不 予赔偿"的免责条款是否有效?

2.驾驶人逾期未换领驾驶证是否属 于该免责条款约定的情形?

**杨某**: 我投保时没有收到过任何保 险合同,且保险公司也没有就免除保险 人责任的条款作出提示和说明,所以该 免责条款是无效的。

保险公司:根据法律规定,驾驶证超过有效期未换,不得驾驶机动车。且公司已经将此作为免责条款在合同中加粗加黑进行提示,尽到了法定说明义务。

**杨某**:保险公司没有明确驾驶证逾期未换是否属于免责条款规定的情形,且刘某只是没有按期更换驾驶证,他在

事后又领取了新证,说明公安机关对其 驾驶资格进行了追认,刘某有驾驶机动 车辆资格。

保险公司:驾驶证逾期未换属于免责条款中"驾驶证失效"的情形,且驾驶证失效后上路,是道路交通法等明令禁止的行为。事后补办驾驶证并非是公安机关追认驾驶人违法行为的合法证明,亦不能否认事故当时驾驶证失效的状态,保险公司理应不予赔偿。

# 法院判决

上海一中院经审理后认为,根据保险法相关司法解释规定,保险人将法律法规明确禁止的情形作为保险合同免责条款事由,保险人对该条款作出提示后,该条款具有法律效力。本案中驾驶人在驾驶证超过有效期时驾驶机动车,属于行政法规明确禁止的情形,且保险公司已经以加粗加黑的形式向投保人进行提示,对双方均具有法律效力。此外,该免责条款是指驾驶人在驾驶资格无效的情况下驾驶车辆发生交通事故,保险公司不予理赔。本案中,在交通事故发生当时,刘某驾驶证已经超过有效期,应当属于驾驶证失效的情形。公安机关之后向其发放新证,也是在对驾驶员进行培训、考核以及行政处罚之后予以发放,不应视为对驾驶资格的追认。

上海一中院遂判决驳回上诉,维持原判。

文/刘凌钒



机动车驾驶人应遵守交通法律法规,在驾驶证到 期时,及时更换新证。如果逾期未换证的,视为驾驶 证失效,发生交通事故时保险公司可能会依据免责条 款不予理赔。